

奋进新征程 建功新时代

非凡十年
云南这十年
保山

释同放心筑梦新向动能未

本报记者 李建国 杨艳鹏

夏日的保山大地,绿浪滚滚,机器轰鸣,一派生机。

党的十八大以来,习近平总书记两次考察云南,为云南发展指路引航。2020年1月,习近平总书记考察云南时亲临保山腾冲,使保山各族干部群众倍感温暖、备受鼓舞、倍增干劲。

这是保山经济社会发展最快的十年,是城乡面貌变化最大的十年,也是人民群众得到实惠最多的十年。这十年,是保山发展历史上的“高光时刻”,全市干部群众交出了一份优异的答卷。

十年来,保山举全市之力尽锐出战、决战脱贫,出台一系列惠民举措,4个贫困县、413个贫困村历史性摘掉贫困帽子,乡村面貌焕然一新。

2020年1月,习近平总书记到

司

莫拉族村看望慰问脱贫群众时指出,乡亲们脱贫只是迈向幸福生活的第一步,是新生活、新奋斗的起点。要在全面建成小康社会的基础上,大力推进乡村振兴,让幸福的佤族村更加幸福。

保山牢记嘱托,稳政策、强投入,完善发展产业、稳岗就业、综合保障兜底等措施,巩固拓展脱贫攻坚成果、有效衔接乡村振兴。2021年,保山农村居民

十年来,我们始终把群众受益与否、满不满意作为衡量工作的基本标准,认真落实新农村建设、脱贫攻坚、乡村振兴战略等重大部署,在水利建设中突出民生,把人民群众直接受益的基础设施作为水利建设的优先领域优先安排,努力形成保障民生、服务民生、改善民生的水利发展格局。十年间,全市累计投入22.68亿元,建成集中式农村饮水安全工程3609件,让218万居民喝上安全水。全市的农村自来水普及率从2012年的62.26%提高到94.88%,农村集中式供水覆盖率从2012年的71.23%提高到97.81%,水质达标率从2012年的33.0%提高到64.98%。

——保山市水务局副局长马媛媛

生产总值 1165.5 亿元
是2012年的 2.9 倍
首次突破千亿元大关工业增加值 254.2 亿元
是2012年的 3 倍第一产业增加值 281.6 亿元
是2012年的 2.5 倍2012年
至
2021年旅游业总收入从 51.15 亿元增长至 338.5 亿元
是2012年的 6.6 倍民营经济增加值从 160.1 亿元增加到 645.7 亿元
年均增长 10.4%进出口总额从 1.46 亿美元
增长至 7.43 亿美元

改革开放硕果累累

时代的大潮奔腾不息,为保山大地不断带来新的机遇与挑战。

十年来,保山抢抓发展机遇,持续开展市情大调研、发展大讨论、作风大整顿,向改革要动力、向创新要活力、向开放要潜力,主动服务和融入国家、云南省发展战略,不断释放发展新动能。

持续深化重点领域改革。市县两级政务服务大厅全部建成运行,市级审批事项精简超过70%,“最多跑一次”事项占比超过98.6%,地下综合管廊项目入围“2017中国改革年度案例”“改革开放40年地方改革创新案例”。

持续强化创新驱动。创新“园中园”

和“1+5”共建共享模式,打造“科技入滇进保山”服务平台,全市国家高新技术企业、国家“三区”人才、院士专家工作站等取得突破性进展,研发投入实现连续增长,全省排名跃升至第六位,科技创新支撑和引领作用明显增强。

持续扩大对外开放。探索“一线两园”发展模式,“一线”是指保山到缅甸曼德勒的大通道,“两园”是指对内把保山工贸园区“园中园”、腾冲边合区“园中园”作为境内产业集聚的重要载体和平台,对外把曼德勒缪达经贸易合作区、密支那经济开发区作为融入“一带一路”建设的重要支撑点。如今,保山成为全省首个建设境外园区

的州市。

与此同时,全市5个县(市、区)均跻身国家电子商务进农村综合示范县,2015年以来电商年交易额年均增长40%以上,突破百亿元。全市进出口总额从2012年的1.46亿美元增长到2021年的7.43亿美元。

持续壮大市场主体。坚持产业链招商、“一把手”招商、精准招商、以商招商,全市招商引资持续快速增长。2021年全市共引进市外实际到位资金1138.03亿元,同比增长13.01%;全市民营经济户数2.56万户,民营经济增加值从2012年的160.1亿元增加到2021年的645.7亿元,年均增长10.4%。



善洲林场老场部 供图

> 故事

各族人民同心向党

近日,记者走进隆阳区芒宽彝族傣族乡吾来村欧文科的家,只见“家和万事兴”“和谐”两幅十字绣悬挂在堂屋两侧墙壁上,一张身着多个民族服饰的大家庭合影格外醒目。“这张照片是12年前一名乡村公益摄影师拍摄的,那时候母亲还健在,是五代同堂。现在,这个大家庭是四代同堂,共有70口人、5个民族,大家和睦相处,幸福快乐。”欧文科说。

保山全民创建民族团结示范村,突出边境特色、宜居环境、民族文化、抗战文化、侨乡文化等特色优势,推进“十百千万”工程,沿边三年行动计划、人口较少民族和直过民族扶持发展,高黎贡山跨州市移民安置等工作,全市26个少数民族村寨被命名为全国、全省少数民族特色村寨,腾冲市被命名为全国民族团结进步示范村,全市各族人民不断铸牢中华民族共同体意识。

本报记者 杨艳鹏

生态画卷添彩增色

腾冲市曲石镇清河社区下表院村民小组位于高黎贡山之下,国家级火山自然保护区,生态资源丰富,是一个只有57户269人的传统村落,村周围还生活着200余只国家二级保护动物短尾猴。

近年来,为实现产业兴、乡风纯、环境美、群众富的目标,下表院村民小组保留了传统村落风貌,精心打造了“两园、两区、两廊、一场、三中心”。“两园”即短尾猴生态保护区和以兰花为主题的村庄美丽家园;“两区”即以花卉、树木为主要内容的园艺展示区和游客休闲娱乐区;“两廊”是沿峡谷观光走廊和村庄周边松林、灌木林内休闲走廊;“一场”是建设新时代文明实践广场;“三中心”是党群服务中心、农产品交易中心、旅游接待中心。在此基础上,发动群众有序开发农家乐、民宿,建设绿水青山养身、田园风光养眼、乡土文化养心的乡村旅游驻足地。如今,下表院已打造出“人猴共处”、特色壁画、珍稀兰花苑、各类果园相映成趣的特色旅游

景观,成为腾冲市新的打卡之地。今年春节和“五一”小长假期间,每天都有五六千名游客到来。

近年来,保山坚持把绿水青山作为高质量发展的最大底色,坚决守护好绿水青山、蓝天白云、良田沃土,加快经济社会发展向绿色转型,争当生态文明建设排头兵,全力打好三大流域水系保护修复等“8个标志性战役”,中心城市空气质量连续居全省前列,农村生活污水治理率超过全省3.56个百分点。保山市、腾冲市、昌宁县分别获得国家生态文明建设示范市,“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、国家生态文明建设示范县称号,善洲林场荣获“中国生态文明奖先进集体”荣誉称号。按照“保护、持续、发展”三大功能定位,探索组建综合执法队伍、统筹建设数字化监管平台、建立动植物科学监测体系等措施,打出生态环境保护“组合拳”,构筑“生态盾牌”“生态底色”“生态品牌”,高黎贡山生态屏障更加牢固。

本报记者 李建国

> 记者手记

让群众更有幸福感

连日来,大瑞铁路保山站成为保山市民的一个打卡点。铁路的开通运营,让市民出行更加便捷,让城市发展有了新的机遇。

党的十八大以来,保山市广大干部群众坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实习近平总书记两次考察云南重要讲话精神,脚踏实地,苦干实干,经济社会发展取得了亮眼的新成绩。

漫步青华海,水更清澈了,各类鸟儿争相飞来;闲时登上太保山,偏僻处

也设置了路灯。生活在保山,记者跟身边人一样,最大的感受是幸福。

近年来,保山市抓住创建全国市域社会治理现代化试点合格城市的机遇,坚持破难题、补短板,扎实向“平安云南示范区”的目标迈进。3年来,人民群众对平安建设满意度持续保持在96%以上,连续3年居全省首位。

这就是保山,一头不断推进经济社会高质量发展,一头呵护着绿水青山。宜居宜业宜游,让人来一次就很难忘怀。

李建国

